核力与结合能导学案
【学习目标】
1.了解四种相互作用，知道核力的性质；
2.能简单解释轻核、重核的核内中子数、质子数比例不同的原因；
3.认识原子核的结合能和质量亏损，能用质能方程进行计算。
【阅读指导】
1．______________________________称为核力，也称强力。核力有如下特征：
①在核的限度内，核力比库仑力________。
②核力的力程____，当____________________________时，核力几乎完全消失。
③核力与电荷________。

2．由分散的核子结合成原子核的过程中所释放出的能量称为___________________。

3．实验表明，原子核的静质量都小于构成它的所有核子单独存在的总静质量，二者之差称为_______________________。

4．根据爱因斯坦提出的质能方程，物体的能量和质量之间存在着密切的确定联系，即E=mc2。其中，c是真空中的光速，m是物体的质量，E是物体的能量。当物体的质量发生变化时，它的能量也按照这一关系式发生相应的变化，即__________。由公式可以算出，即便物体的静质量只有一小部分转化为可用于对外做功的能量，释放出的能量也是相当可观的。通常把核反应中的质量减少亦称为____________。

5．平均结合能曲线告诉我们，可以通过________和________两种方式释放核能。
【反馈练习】
1．一个中子和一个质子结合成氘核时，出现的质量亏损为(m，用c表示真空中的光速．在它们结合过程中放出的能量(E为 
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2．太阳因核聚变释放出巨大的能量，同时其质量不断减少。太阳每秒钟辐射出的能量约为4×1026J，根据爱因斯坦质能方程，太阳每秒钟减少的质量最接近 
A．1036kg        B．1018kg         C．1013kg       D．109kg

3．质子、中子和氘核的质量分别为m1、m2和m3。当一个质子和一个中子结合成氘核时，释放的能量是（c表示真空中的光速） 
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4．秦山核电站的功率为3.0×105KW，如果1g铀235完全裂变时产生的能量为8.2×1010J，并且假设所产生的能量都变成了电能，那么，每年要消耗多少铀235？（一年按365天计）
参考答案
【阅读指导】
1．核子间的相互作用力；
①大得多；
②短，两核子中心相距大于核子本身线度；
③无关；
2．原子的结合能；
3．质量亏损；
4．ΔE=Δmc2；质量亏损；
5．聚变裂变；
【反馈练习】
1．C；
2．D；
3．C；
4．115㎏；
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